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Метої статті ю розкриттѐ деѐких аспектів підготовки майбутнього 
вчителѐ до формуваннѐ підприюмливості учнів ѐк наукової проблеми. Длѐ 
досѐгненнѐ мети у процесі дослідженнѐ було використано такі теоретичні та 
емпіричні методи: аналіз наукової літератури у площині дослідженнѐ; 
узагальненнѐ й систематизаціѐ з метоя виѐвленнѐ стану розробленості 
означеного питаннѐ ѐк наукової проблеми. У площині аналізу актуальних 
досліджень різноаспектно представлено напрѐми дослідженнѐ заѐвленої  
проблеми в науковому дискурсі. Длѐ термінологічної чіткості внесено деѐкі 
уточненнѐ щодо трактуваннѐ клячового понѐттѐ «підготовка». Проблема 
підготовки майбутнього вчителѐ до формуваннѐ підприюмливості школѐрів 
розглѐдаютьсѐ  ѐк  процес оволодіннѐ особистістя життювими компетенціѐми, 
загальнонауковими, професійними знаннѐми й уміннѐми длѐ успішного здійсненнѐ 
професійної діѐльності, зокрема з формуваннѐ в учнів підприюмливості. 
Проаналізовано наукові студії, у ѐких порушуятьсѐ питаннѐ підприюмництва, 
підприюмницької діѐльності, формуваннѐ підприюмницької компетентності 
майбутніх учителів, підприюмливості ѐк клячової компетентності. 
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Постановка проблеми. У реальних ринкових умовах 

глобалізаційної трансформації суспільства загостряятьсѐ питаннѐ ѐкості 

освіти щодо формуваннѐ соціально активної, творчої, підприюмливої 

особистості, конкурентноспроможної, здатної до самостійного 

самовизначеннѐ й успішної самореалізаціїт у сфері професійної 

діѐльності, що відкриваю нові можливості в забезпеченні ѐкісно нового 

рівнѐ фахової підготовки майбутнього вчителѐ, актуалізую необхідність 

його підготовленості до формуваннѐ підприюмливості учнів ѐк 

продуцентів нових цінностей, ініціатив, нових ідей. 

Сучасний учитель, керуячись нормативно-правовими 

документами (Закони України «Про освіту», «Про вищу освіту», 

Љонцепціѐ реалізації державної політики у сфері реформуваннѐ 

загальної середньої освіти «Нова українська школа» на період до 2029 

року, «Љлячові компетентності длѐ навчаннѐ упродовж життѐ 

(Європейські оріюнтири)», «Європейський акт про малий бізнес», 

«План дій з навчаннѐ підприюмливості на період до 2020 року», «Новий 
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план дій длѐ Європи щодо розвитку навичок»), маю забезпечувати 

простір длѐ розвитку здібностей дітей, формуваннѐ підприюмливості  

ѐк уміннѐ генерувати нові ідеї й ініціативи та втілявати їх у життѐ з 

метоя підвищеннѐ ѐк власного соціального статусу та добробуту, так і 

розвитку суспільства й держави; ѐк здатність до підприюмницького 

ризику (Закон України «Про освіту», 2017). 

Аналіз актуальних досліджень. Проблема підготовки 

майбутнього вчителѐ загалом різноаспектно презентована в науковому 

дискурсі: фундаментальні питаннѐ теорії професійної освіти досліджено 

в роботах В. Љременѐ, Н. Ничкало, О. Савченко, О. Пюхоти, Л. Хомич, 

М. Ярмаченка та ін.; аспекти професійної підготовки фахівців у вищій 

школі представлено в розвідках А. Алексяка, Б. Андріювського, 

С. Гончаренка, Н.Љічук, Л. Пермінової, В. Семиченко та ін.  

Суттювий інтерес викликаять студії вітчизнѐних і зарубіжних 

учених у площині проблематики підприюмництва, формуваннѐ 

підприюмницької компетентності майбутнього педагога, а саме: 

опрацяваннѐ концептуальних засад теорії підприюмництва (В. Гартнер, 

П. Друкер, Д.Маклелланд, Ф. Уокер, Ф.Хайек, Р. Хизрич, Й. Шумпетер та 

ін.); теоретичних підходів до формуваннѐ підприюмницької 

компетентності (Г. Вельш, Љ. Гедулдіг, Дж. Дірі, Л. Доті, О. Земка, 

Д. Лабро, В. Майковська, Р. Моборн, П. Рейнольдс, Г. Сміт, Л. Швейкарт 

та ін.; розкриттѐ актуальних питань формуваннѐ підприюмницької 

компетентності учнівської молоді (М. Бойко, Г. Назаренко, Ю. Љулімова 

та ін.); майбутніх учителів (О. Земка, В. Љравець, М. Лѐшенко, О. Семеног 

та ін.); формуваннѐ клячової компетентності підприюмливості й 

ініціативності в навчально-виховному процесі закладу загальної 

середньої освіти (І. Інгурѐн, Н. Љуриш) тощо. Однак, попри загальну 

розробленість порушеної проблеми питаннѐ розглѐду підготовки 

майбутнього вчителѐ до формуваннѐ підприюмливості учнів потребуять 

ґрунтовного наукового опрацяваннѐ. 

Мета статті полѐгаю в розкритті деѐких аспектів підготовки 

майбутнього вчителѐ до формуваннѐ підприюмливості учнів ѐк 

наукової проблеми. 

Методи дослідження. У процесі дослідженнѐ було використано 

такі теоретичні та емпіричні методи: аналіз наукової літератури у 

площині дослідженнѐ; узагальненнѐ й систематизаціѐ з метоя 

виѐвленнѐ стану розробленості означеного питаннѐ ѐк наукової 

проблеми. 
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Виклад основного матеріалу. Зауважимо, що в фокусі нашого 

дослідженнѐ знаходитьсѐ питаннѐ підготовки майбутнього вчителѐ до 

формуваннѐ підприюмливості учнів. Длѐ термінологічної чіткості 

вважаюмо за необхідне, передусім, внести деѐкі уточненнѐ щодо 

трактуваннѐ клячового понѐттѐ «підготовка». Так, у довідкових 

виданнѐх понѐттѐ «підготовка» визначаютьсѐ ѐк «запас знань, 

навичок, досвід, набутий у процесі навчаннѐ, практичної діѐльності» 

(Івченко, 2006, с. 329).  

В енциклопедично-педагогічній літературі підготовка 

характеризуютьсѐ ѐк:  

● «формуваннѐ та збагаченнѐ настанов, знань і вмінь, ѐкі 

необхідні індивіду длѐ адекватного виконаннѐ специфічних завдань» 

(Педагогічний словник, 2001);  

● «сукупність спеціальних знань, умінь і навичок, що даять 

змогу виконувати роботу в певній сфері діѐльності» (Российскаѐ 

педагогическаѐ энциклопедиѐ, 1999). 

При цьому, ѐк слушно відзначаю Н. Валько (Валько, 2020), 

підготовка ю процесом, ѐкий відбуваютьсѐ в часі та просторі і 

здійсняютьсѐ в закладах освіти за затвердженими заздалегідь 

програмами, планами, а її результат визначаютьсѐ понѐттѐм 

«готовність», що ю найважливішоя умовоя успішної реалізації 

особистості в певній діѐльності (Валько, 2020, с. 44). 

У ракурсі викладеного в контексті дослідженнѐ підготовку 

майбутнього вчителѐ до формуваннѐ підприюмливості школѐрів 

цілком правомірно розглѐдати ѐк процес оволодіннѐ особистістя 

життювими компетенціѐми, загальнонауковими, професійними 

знаннѐми й уміннѐми длѐ успішного здійсненнѐ професійної 

діѐльності, зокрема з формуваннѐ в учнів підприюмливості. 

З таких позицій у площині порушеної проблеми посутній інтерес 

становлѐть наукові студії, у ѐких порушуятьсѐ питаннѐ 

підприюмництва, підприюмницької діѐльності, формуваннѐ 

підприюмницької компетентності майбутніх учителів, підприюмливості 

ѐк клячової компетентності тощо. Передусім, акцентуюмо увагу на 

тому, що проблема формуваннѐ підприюмництва загалом ю 

міждисциплінарноя, а відтак, особливу цінність длѐ нас маять 

фундаментальні наукові розвідки вітчизнѐних і зарубіжних учених із 

зазначеної проблеми. Так, заслуговую на увагу робота 

О. Романовського «Теоріѐ і практика підприюмницької освіти в 

розвинутих зарубіжних країнах» (Романовський, 2003), де вченим 
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крізь призму зарубіжного досвіду аналізуютьсѐ феномен 

підприюмництва ѐк проѐв таланту, неординарності, особливий вид 

творчості в галузі організації та реалізації процесу виробництва 

товарів і послуг, соціально-оріюнтована сутність підприюмницької 

освіти ѐк складової економічного потенціалу суспільства, 

термінологічні ознаки, що вирізнѐять його з-поміж інших видів 

сучасної економічної діѐльності. Нам імпоную позиціѐ науковцѐ щодо 

окресленнѐ важливих проблем у системі освіти, пов’ѐзаних із 

потребоя лядства в підприюмницькій освіті: 

 ● ѐк ефективно запровадити в контекст освіти концепція 

«підприюмництва»;  

● необхідно чітко розуміти, що ж таке ю «підприюмництво», ѐк 

йому вчити і чому проблема навчаннѐ підприюмництву ю настільки 

важливоя;  

● необхідно визначитисѐ, ѐкі вимоги висуваять такі освітні прог-

рами до організації навчального процесу (починаячи з малого ди-

тинства, середньої школи, вклячаячи заклади вищої освіти й закінчуячи 

системоя перепідготовки та підвищеннѐ кваліфікації) і до рівнѐ 

підготовки і компетентності викладачів (Романовський, 2003, с. 12). 

Суттювоя вважаюмо думку вчених щодо вагомості 

підприюмництва ѐк соціального феномену, що поѐсняютьсѐ його 

впливом на суспільні процеси через перебудову ціннісно-світоглѐдних 

позицій особистості, її психологічних налаштувань, позаѐк основоя 

цього особливого різновиду економічної діѐльності, зоріюнтованої на 

майбутню, ѐк зауважую Ю. Пачковський, ю ділова активність лядини, 

керованої особистими вигодами з урахуваннѐм інтересів і стратегічних 

цілей конструктивного розвитку та взаюмодії всіх суспільних сфер, що 

виражаютьсѐ в реалізації її творчих, інтелектуальних, організаційно-

управлінських потенцій (Пачковський, 2004).  

С. Юдакова (Юдакова, 2018), досліджуячи питаннѐ реалізації 

освітньої діѐльності в педагогічному виші з підготовки студентів до 

формуваннѐ в учнів підприюмницької компетентності, наголошую на 

потребі суспільства в особистостѐх, сучасно освічених, моральних, під-

приюмливих, цілеспрѐмованих, креативних, здатних самостійно й від-

повідально ухвалявати рішеннѐ в ситуаціѐх ризику, спроможних прогно-

зувати можливі наслідки свого вибору, здатних до співпраці й мобіль-

ності, ѐкі володіять динамізмом, конструктивністя та відповідальністя 

за свою життѐ, життѐ родини, доля країни (Юдакова, 2018, с. 213).  
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Солідарні з думкоя вченої, що підготовка майбутніх учителів до 

формуваннѐ в учнів підприюмницької компетентності передбачаю 

створеннѐ умов длѐ розв’ѐзаннѐ таких завдань:  

- оволодіннѐ знаннѐми про особливості підприюмницької 

компетентності; 

- осмисленнѐ рушіїв, цілісності процесу формуваннѐ 

підприюмницької компетентності, що реалізуятьсѐ в умовах тих чи 

інших освітніх систем; 

- оволодіннѐ сучасними педагогічними технологіѐми на основі 

системного підходу до плануваннѐ, організації й аналізу діѐльності з 

формуваннѐ підприюмницької компетентності учнів (Юдакова, 2018, 

с. 214). 

Вартісноя у площині наукового дискурсу з порушеної проблеми ю 

наукова розвідка О. Семеног (Семеног, 2019) щодо методичної 

підготовки майбутніх учителів-словесників до формуваннѐ в учнів основ 

підприюливості та ініціативності. Ученоя здійснено оглѐд наукових 

напрацявань щодо методичної підготовки майбутніх учителів-

словесників до реалізації наскрізної змістової лінії «Підприюмливість і 

фінансова грамотність» на уроках української мови у старшій школі, 

формуваннѐ в учнів одніюї з клячових компетентностей з основ 

підприюмливості та ініціативності. Науковицѐ відзначаю, що 

впровадженнѐ наскрізної змістової лінії «Підприюмливість і фінансова 

грамотність» у навчальні предмети «українська мова» й «українська 

література» передбачаю виконаннѐ міжпредметних навчальних проюктів, 

роботу учнів із різними джерелами інформації з метоя формуваннѐ 

умінь ѐсно й переконливо говорити, презентувати власні плани, чітко 

ставити завданнѐ, планувати, розв’ѐзувати конфліктні ситуації, приймати 

рішеннѐ, брати на себе відповідальність, формувати моделі поведінки, 

необхідні длѐ успішного розв’ѐзаннѐ виробничих проблем. Такі вимоги 

потребуять від учителів-словесників постійного особистісного і 

професійного розвитку й саморозвитку, що на етапі навчаннѐ в закладах 

вищої педагогічної освіти забезпечуютьсѐ, зокрема, уведеннѐм до 

професійно оріюнтованих, методичних дисциплін тем «Љлячові компе-

тентності школѐра Нової української школи» (Семеног, 2019, с. 133). 

І. Інгурѐн та Н. Љуриш, автори публікації «Формуваннѐ клячової 

компетентності підприюмливості та ініціативності у навчально-виховному 

процесі загальноосвітнього навчального закладу» (Інгурѐн & Љуриш, 

2016), зауважуять, що підприюмлива особистість наділена творчим 

потенціалом, здатністя до інновацій і готовністя ризикувати, а також 
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планувати та керувати проюктами длѐ досѐгненнѐ поставленої мети. Це, за 

твердженнѐм авторів, допомагаю лядині зрозуміти сутність власної 

діѐльності та не упустити можливості досѐгти чогось, а також ю фундаментом 

длѐ оволодіннѐ конкретними навичками та знаннѐми, властивими тим, хто 

займаютьсѐ соціальноя або комерційноя діѐльністя. 

Ми погоджуюмосѐ з думкоя дослідниць, що «перед учителем, 

ѐкий формую компетентність підприюмливості й ініціативності, стоїть 

завданнѐ підготувати учнів до самостійності у здобутті знань та вмінь. 

Він ю організатором та співвиконавцем процесу навчаннѐ через 

пізнаннѐ учнѐми довколишньої дійсності. Учитель підтримую розвиток 

учасників занѐть, дбаю про розвиток їхньої вправності, відчуттѐ власної 

гідності, готую до діалогу в неоднорідному середовищі та співпраці в 

колективі. Учитель упорѐдковую інформація, турбуютьсѐ про відчуттѐ 

безпеки, водночас заохочуячи до нового досвіду, що сприймаютьсѐ ѐк 

виклик та наука і можливість удосконалити вміннѐ» (Інгурѐн & Љуриш, 

2016, с. 102). 

Існую думка (Гуменяк, 2019), що необхідноя складовоя 

професійної підготовки майбутніх фахівців початкової освіти ю 

формуваннѐ їх підприюмницької компетентності. При цьому 

відзначаютьсѐ, що в початковій школі розвиток в учнів 

підприюмницьких ѐкостей пов’ѐзаний не тільки з отриманнѐм 

економічних знань, але й може відбуватисѐ у змісті інтегрованих 

уроків із різних дисциплін, а отже, вбудований в уся систему навчаннѐ 

та вихованнѐ. Відповідно, професіограма вчителѐ початкових класів 

повинна вміщувати аналогічні ѐкісні характеристики його вмінь та 

педагогічних настанов, оріюнтованих на формуваннѐ в учнів основ 

підприюмницької компетентності (Гуменяк, 2019, с. 54).  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Таким 

чином, підготовка майбутнього вчителѐ до формуваннѐ в учнів 

підприюмливості ю актуальноя проблемоя наукового дискурсу. Вона 

передбачаю оволодіннѐ вміннѐми розроблѐти відповідні програми, 

форми, методи і прийоми організації зазначеного процесу. При цьому 

успіх зумовляютьсѐ глибоким осмисленнѐм і прийнѐттѐм студентами 

значущості компетентності підприюмливості ѐк особистісної ѐкості 

сучасної лядини, засадами ѐкої ю настанова на постійний пошук нових 

можливостей за межами наѐвних ресурсів, результатом чого ю 

створеннѐ та реалізаціѐ суб’юктивно нових ідей, технологій та соціальних 

проюктів, набуттѐ досвіду саморозвитку у визначеному напрѐмі 

професійно-педагогічної діѐльності. Перспективи подальших наукових 
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розвідок пов’ѐзуюмо з опрацяваннѐм педагогічних умов підготовки 

майбутнього вчителѐ до формуваннѐ підприюмливості молодших 

школѐрів в освітньому процесі педагогічного коледжу.  
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SUMMARY 
Makaruk Olga. Preparing future teachers for the formation of student 

entrepreneurship as a scientific problem. 
The aim of the article is to reveal some aspects of preparing a future teacher for the 

formation of student entrepreneurship as a scientific problem. To achieve the goal in the 
research process the following theoretical and empirical methods were used: analysis of 
scientific literature in the field of research; generalization and systematization in order to 
identify the state of development of this issue as a scientific problem. In the field of analysis 
of current research, the directions of research of the stated problem in the scientific 
discourse are presented in various aspects. For the sake of terminological clarity, some 
clarifications have been made on the interpretation of the key concept of “training”. The 
problem of preparing future teachers for the formation of entrepreneurship of students is 
seen as a process of mastering personal competencies, general scientific, professional 
knowledge and skills for successful professional activity, in particular, formation of 
entrepreneurship in students. The scientific studies in which the issues of entrepreneurship, 
entrepreneurial activity, formation of entrepreneurial competence of future teachers, 
entrepreneurship as a key competence are raised and analyzed. Emphasis is placed on the 
importance of entrepreneurship as a social phenomenon, which is explained by its impact 
on social processes through the restructuring of values and worldviews of the individual, his 
psychological attitudes; on the needs of society in individuals, modernly educated, moral, 
enterprising, purposeful, creative, able to make independent and responsible decisions in 
risk situations, able to predict the possible consequences of their choices, capable of 
cooperation and mobility, with dynamism, constructiveness and responsibility for their 
lives, family life, the fate of the country. It is generalized that preparation of the future 
teacher for the formation of entrepreneurship in students is an urgent problem of scientific 
discourse. It involves mastering the skills to develop appropriate programs, forms, methods 
and techniques for organizing this process. The success is due to deep understanding and 
acceptance by students of the importance of competence of entrepreneurship as a 
personal quality of a modern man, the principles of which are guidelines for constant 
search for new opportunities beyond available resources, resulting in the creation and 
implementation of subjectively new ideas, technologies and social projects, experience of 
self-development in a certain direction of professional and pedagogical activity. Prospects 
for further research are associated with development of the pedagogical conditions for the 
preparation of future teachers for the formation of entrepreneurship of junior students in 
the educational process of the Pedagogical College. 

Key words: future teacher, training, entrepreneurship, entrepreneurial 
competence, formation of students’ entrepreneurship. 
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